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“Occhio ai bambini!”
Progetto per la conoscenza e la prevenzione dei disturbi visivi
Cari Genitori,

da diversi anni la Sezione Italiana dell’Agenzia Internazionale per la Prevenzione della Cecità - Onlus (Ente riconosciuto dall'Organizzazione Mondiale della Sanità e, in Italia, dalla Legge n. 284/1997) attua in tutte le città italiane, in collaborazione con i propri Comitati territoriali e con le Sezioni dell’Unione Italiana dei Ciechi e Ipovedenti, iniziative per far conoscere le malattie degli occhi e per aiutare i cittadini a prevenirle rivolgendosi per tempo al proprio oculista di fiducia.

Da alcuni anni la nostra attenzione è rivolta particolarmente ai bambini di età compresa fra 3 e gli 11 anni e, oltre a diffondere informazioni utili mediante un opuscolo sui 5 sensi dal titolo “tutti i bambini si meritano 10 decimi!” che regaleremo ai piccoli, verrà effettuato gratuitamente un controllo oculistico, in collaborazione con la scuola di vostro/a figlio/a.

      Pertanto, se siete d’accordo e aderite alla nostra iniziativa, Vi preghiamo di compilare e sottoscrivere il modulo per l’autorizzazione che dovrete consegnare alla scuola. Per noi è altrettanto importante che compiliate anche il questionario anonimo, che vostro/a figlio/a dovrà consegnare al momento del controllo visivo, nel giorno stabilito. 
Anche se riterrete di non aderire alla nostra iniziativa, Vi ringraziamo per la collaborazione. 

Il Presidente 
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