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Ai centri :

Civitas srl
Via dell’Anfiteatro, 11 
84020  Oliveto Citra (Sa) 
Pec: centrocivitas@b2bpec.it

Centro San Luca
S.S. 18 Km. 76,5 
84091 Battipaglia (Sa)
info@sanlucacentromedico.it


Ai docenti delle classi:
SCUOLA SECONDARIA DI PRIMO GRADO
Per alunno S. B.
Classe 1 A

Per alunno Z. O.
Classe 2^B

SCUOLA  PRIMARIA 
Per alunno S.C.
Classe I A Capoluogo

Per alunno L. C. N.
Classe II A Capoluogo

Per alunno C. D. F.
Classe II A Dogana
   
Per alunno P. A.
Classe II A Dogana

Per alunno B. A.
Classe IV A Dogana

SCUOLA INFANZIA
Per alunno G.L.
Sezione A Dogana


Per alunno S.M.N.
Sezione A Capoluogo



ATTI/ALBO/SITO WEB



Oggetto: Convocazione on line docenti  e calendario riunioni tecniche_ 26.09.2024 _Docenti/Supervisori metodo A.B.A. _ art.n.11 c.2 del “Protocollo accesso in orario curricolare figure esterne aventi titolarità per gli interventi A.B.A. approvato dagli OO.CC. (allegato del Piano Annuale per l’inclusione 2024-25).

Premesso
- che ad oggi risulta completato l'organico di sostegno con relativa assegnazione dei docenti alle classi ed è altresì in vigore l'orario settimanale definitivo;
- che è stato inoltre richiesto per i ragazzi che ne usufruiscono (L.n.104/92 art.n.3 c.3 e richiesta delle famiglie) il servizio di assistenza specialistica da parte delle cooperativa CSM Service e Agorà;
- che nell'anno scolastico in corso vi è stato un significativo ricambio di docenti in organico e una diversa assegnazione dei docenti alle classi.  Tanto precisato, è importante che i nuovi docenti abbiano un primo momento di conoscenza e condivisione delle azioni educative da intraprendere conoscendo i centri di riabilitazione che seguono i bambini nell'approccio A.B.A. attraverso un primo incontro  con i supervisori;
si comunica 
che, come da art.n.11 c.2 del “Protocollo accesso in orario curricolare figure esterne aventi titolarità per gli interventi A.B.A. approvato dagli OO.CC.  e come da calendario allegato, il 26.09.2024 sono previste le riunioni tecniche on line tra i docenti del consigli di classe o team docenti della sezione/classe  ed i supervisori del metodo A.B.A. come da prospetto che segue, al fine di acquisire dagli stessi le proposte di osservazione utili a  predisporre e condividere il documento preliminare che  consentirà  l'autorizzazione  all'accesso  del supervisore/operatori del metodo A.B.A. da parte del Dirigente  Scolastico.
[bookmark: _GoBack]Si ricorda che la riunione tecnica è finalizzata alla predisposizione condivisa della struttura di massima del Documento preliminare per l’osservazione Interventi A.B.A. sulla base della proposta di osservazione del supervisore.
Si accerterà poi, in sede di GLI la coerenza dello stesso con il Protocollo di accesso degli aventi titolarità per l’approccio A.B.A. in orario scolastico, approvato dal Collegio dei docenti e dal Consiglio di Istituto. 
Successivamente, in sede GLO si provvederà all’approvazione del Documento definitivo per l’osservazione dell’Intervento A.B.A., di supporto all’alunno.
Alla presente comunicazione, si allega il format del redigendo documento in modo da agevolarne la sua rapida compilazione anche ai fini autorizzativi dell’accesso.
Si chiede cortesemente di comunicare alla docente Isabella Ceres_funzione strumentale Area 4 (recapito 3383575999) gli account utili ad organizzare gli incontri in modalità on line.

Allegati:
- calendario riunioni tecniche;
- format “Documento per l’osservazione degli interventi A.B.A.”.


Il Protocollo è scaricabile in home page dell’I.C.Sannazaro dalla sezione Scuola inclusiva     P.A.I. 2024-25


Il Dirigente Scolastico
Dott.ssa MARIA PAPPALARDO
Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi dell'art. 3 comma 2 del D.L. 39/93
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